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!I\JTRODUCERE. 

EpidBmiile ele ciumă din decursul veacurilor pana în 
secolul prezent, au format numeroase obiecte de studiu, cât 
şi referate la diverse congrese internaţionale, unele au fost 
dezbătute modul de propagare, cât şi măsurile de profilaxie 
şi combatere luate. In literatura românească avem o serie 
de cercetări de epidemiologie istorică, datorite D-lui Dr. 
KnaH- Luxemburg, regretatului Prof. 1. Felix din Bucureşti, 
d-Ior agr. G. Z. Petrescu şi Dr. P. Samarian precum şi un 
studiu foarte interesant asupra istoricul ciumei din Cluj 
1738-1939. scris de Dl. Dr. Alexandru Lenghel, teza de 
doctorat susţinută de D-ra Dr. Livia Armean (1933) despre 
studiul făcut de Dr. 1. F. C. Hecker asupra ciumei în Sud
Estul Europei din anii 1769-1772, o alta teza de doctorat 
a D-rei Dr. Luka Margareta (1934) asupra ciumei şi altor 
epidemii în Moldova, în cursul războiului ruso· turc din 
1769-1774. Dl. Prof. Jules Guiarf, fondatorul şi fostul di
rector şi profesor al catedrei de Istoria medicinei din Cluj, . 
a studiat pe larg evoluţia, propagarea, măsurile de profi
laxie cât şi organizarea oficiului de sănătate din Franţa în 
marile epidemii de ciumă din secolul al ·XVII-lea. Aceeaş 
chestiune a fost pe larg dezbătută la al 9 congres interna
ţional de Istoria medicinei, ţinut la Bucureşti în 1932, de 
diferite personalităţi ştiinţifice româneşti şi streine, asupra 
epidemiilor de ciumă din diverse secole şi state şi măsurile 
de combatere. Solicitând un subiect de teză la Institutul de 
Istoria medicinei, Dl. Prof. Bologa mi-a atras atenţia asupra 
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unei cărţi sc~ise de canonicul Giuseppe Ripam.onti despre 
pesta din Milano din 1630 şi asupra referatelor profesorilor 
italieni despre epţdeiniile din Torino-Roma Şi V enezia din 
secol. XVII. .. 

Subiectul lucrat se referă la- punerea în evidenţă a 
măsurilor de profilaxie şi combatere luate de autorităţile civile, 
bisericeşti şi sanitare în trupul marilor epidemii din secolul 
al XVII ·din Italia~ Inainte de a . întra în tratarea acestui 
subiect, ţin să mulţumesc pe aceasta cale D-lui Prof. Hologa 
pentru . sfaturile şi în.drumările date în. timpul compunerei 

- acestei lucrări . 

.-· 

-. 



Ciuma\ din Milano {1629-1632)- ·· 

După descrierea lui Ripamonfi şi a medicului Tadino, 
ciuma patrunde in Milano în 1629 prin soldatul Paolo Locato, 
venit în concediu din locuri infectate, neexaminat ·Şi ne 
controlat de nimeni. Peste puţin timp el se îmbolnavi, apă
rură buboni şi pel.e pe tot corpul şi în 2 zile muri. Hainele 
lui cât şi cele aduse de el spre vânzare răspând.iseră repede 
ciuma. Medici sesiza ţi de acest lucru au interpretat bubonii. 
ca un rezultat al desfrăului (sifilis), numai Settala şi Tadino, 
mediei conservativi, fără de părere că este un caz de ciumă . 
şi că infecţia s'a răspăndit în oraş pentru care fapt fură 
trataţi ca impostori şi trădători de patrie. Intinderea epi
derniei puse pe gânduri autorităţile civile şi cele sanitare, 
cari luară măsuri, însă defectuoase cari nu fură eficace deloc. 
Atunci se făcu o intervenţie la cardinalul Federico ca ose
mintele sacre ale lui S. Carlo Boromeo apărătorul de ·ciumă . 
să fie duse în procesiune prin oraş. Aceasta procesiune a 
avut ca rezultat şi o mai mare difuziune a epi~emiei din 
cauza contactului dintre locuitori cari au asistat la proce
siune, în cât mortalitatea ajunsese la 1700-1800 persoane 
pe zi. Puşi în faţa acestei . situaţiuni autorităţile civile, 
bisericeşti şi sanitare luară măsurile cele mai severe. Cardi
nalul F ederico, profund îndurerat de aceasta molimă· grozavă 
ce se abătuse asupra credincioşilor săi, dăduse ordin la toţi 
preoţii şi vicarii săi, ca să împarte saci cu alimente la cei 
săraci, cât şi la acei din împrejurimi ce năvăliseră în oraş· 
de teama ciumei. Dădu preoţilor sfaturi cum să evite con
tactul. direct cu bolnavi, spre a nu se infectă. Ei trebuiau 
să calmeze spiritele populaţiei şi să infrunte primejdia ori
când,. să viziteze lazaretele, să se apropie de ferestrele bol- . 
navilor, să supravegheze şi să raporteze zilnic numărul 
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celor bolnavi şi morţi. Aceşti oameni au fost adevăraţi mar
tiri, veşnic prezenţi la datorie, umblau pe străzile oraşului, 
intrau în casele oamenilor, încurajau şi spovedeau pe cei 
muribunzi. Mulţi dintre preoţi căzură bolnavi şi fură in
ternaţi în lazaretul eclasiastic fondat de car0iMI şi intre
ţinut din bani colectaţi din mila· publicului şi a preoţilor, 
şi din ajutoare sosite din alte provincii. Foarte interesante 
sunt sfaturile_ date de cardinal în timpul epidemiei cum să 
se boteze copii născuţi de femei ciumate. De faţa acestor 
copii trebuia să se apropie focuri pentru a împrăstia aerul 
pestos şi să se ardă ierburi aromatice, iar corpul să se 
ungă cu esenţa aromatlcă. 

. Când se făcea vizita bolnavilor, vizitatorii să se ferească 
de a atinge hainele şi să respize aerul lor, să ţie capul întors 
dela faţa lor, iar camera trebuia curăţită şi să se ardă foi 
de dafin, ienuper- sau chiar paie umede, iar tâmplele şi 
fruntea umezite cu oţet. Ungerea muribunzilor să se facă 
numai pe ochi, evitând cele pe rinichi şi gambe; bolnavul 
să fie complect acoperit şi să stea cu gura închisă. La 
moartea unui preot toate lucrurile ce-i aparţineau trebuiau 
să. fie arse, iar cele ce le atinsese să fie puse la o parte. 
Reguli speciale fură decretate pentru mănăstirile de maici ; 
alimentarea lor trebuia să se facă odată la căteva zile, 
pentru a evita accesul vânzătorilor şi al servitorilor ce erau 
suspecţi. Se interzise primirea darurilor dela binefăcători, 

sau primirea spre păstrare de lucruri preţioase, ce eventual 
ar fi putut introduce epidemia la mănăstire. Toate aceste 
măsuri destul de bune, contrastau cu dispoziţie data de 
-::ardinal de a face procesiunea cu moaştele Sf. Carlo care 
a determinat o mai mare răspândire a epidemiei, însă 
cardinalul era conştient de acest lucru, dar fusese insistent ' 
rugat de nobili, magistraţi chiar şi de p~por, cari cereau o 
intervenţie divină. 

Măsurile autorităţilor civile. La 5 Mai 1629 vicarul 
referi consiliului celor 60 de decurioni că prin toate părţile 
oraşului soseau în Milano ţărani înfometaţi cari rămâneau 
pe străzi şi mureau de foame şi îi este frică să nu apară 
ciuma in oraş ce începuse să invadeze împrejurimile. El pro-
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puse să se cureţe oraşul de aceşti ţărani şi să-i ajute ca 
să nu moară de foame, împărţind grâne la cei săraci, cât 
şi la acei ce rămaseră pe câmpuri. Guvernatorul decretă 
ca să se strângă bani şi să ajute populaţia. Indată ce apă
rură primele cazuri de ciumă şi infecţia se răspândi în oraş 
fură luate măsurile ca ~ă se evite contractul între locuitori 
şi se ordone. carantinarea timp de 40 de zile spre a selec
ţiona pe cei sănătoşi de cei bolnavi. Preşedinte!~: general 
alese doi nobili pentru fiecare cartier cari trebuiau să supra
vegheze aplicarea strictă a dispoziţiilor. Sfatul celor 60 de 
decurioni împreuna cu consiliul sănătăţii închise toate por
ţile oraşului, puse pază militară şi fâcură registre speciale 
la fiecare poartă unde 2 nobili înscriau pe toţi ce întrau şi 

ieşiau. Cu cecl mai mare rigurozitate era supravegheată apro
vizionarea. Furnizorii oraşului aduceau alimentele la poartă 
şi irebuîau să pl-ece imediat, iar escadrile spzciale aprovi
zionau cartierele. Zilnic se făcea inspecţia zidurilor oraşu
lui, dacă nu erau undeva locuri pe unde s'ar putea intro
duce cineva în oraş, înşelâad viligenţa gardienilor. Delegaţii 
trebuiau să viziteze cu preoţi fiecare casă să noteze în re
gistre pe toţi bărbaţi şi femei, condiţiuni de traiu, profesiu
nea; în vederea ajutorului. Bolnavi erau transportaţi în la
zarete speciale, iar casele lor desinfectate şi toate locurile, 
rufde murdare, sau cele venite în contact cu CÎ).lmaţi sau 
chiar cele suspecte să fie arse. Se destinase un fond spe
cial de 10.000 de galbeni spre a despăgubi pe proprietari 
de pagube suferită. Toţi străini sosiţi în oraş din alte părţi 
au fost expulsaţi. In lipsă fondurilor se făcu un imprumut 
de 25.000 de galbeni sumă cerută de preşedintele sănătăţii 
publice pentru desinfecţia interioară a oraşului, a caselor şi 
a lucrurilor infectate. La 23 Iunie se înfiinţă un fond pentru 
cumpărarea a 400 de paturi şi rufe necesare pentru cele 2 
lazarete noi. Municipiul făcu apel la colegiul medical de a 
trimite medici să cureze în lazarete pe cei bolnavi, . scrise 
scrisori în Franţa şi G2rmania oferind medicilor onorarii 
mari să vie şi să ajute la stingerea epidemiei. Suma de 
267.000 de galbeni fu cheltuite pentru lazaretul mare şi 

altele mici, cabane, medici, medicamente şi haine curate pen
tru mii de persoane. Din ordinul consiliului sănătăţii, ·se 
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suspendară toa.te târgurile . şi petrecerile, c~t şi spectacolele 
traditionale. Casele celor bolnavi şi izolaţi nu aveau: voi~ 
să fie închiriate până ce nu se transportau toate lucrurtle ŞI 
casa radical desinfectată. 

Bolnavii trebuiau să fie izolaţi, iar acei bol_navi ce râ·· 
măn~au în casă era supravegheaţi de comisari, ce sigilau 
toate uşile, afară de cea principală unde se punea pază. 
· Camerele trebuiau· să fie parfumate, iar vizita bolnavi
lo; se facea odate pe săptămâna, iar rezultatul acestor 
vizite raportat tribunalului sănătăţii. Însă aceste· reguli fără 
negligate chiar şi sabotate de subalterni. Suma de 24.000 
de galbeni fu cheltuită pentru cladirea spâlătoriilor speciale 
de pe lângă lazarete, spitale . cât şi în alte părţi a le oraşu-

· lui ca să servească la desinfectie lucrurilor. Curăţirea locui· 
torilor din casele celor bolnavi se facea într'o clădire spe· 
cială, pe unde se întra într'o parte se dezbrăcau de haine, 
se spâlau în băi speciale, iar la ieşire primeau alte haine 
şi după aceea rămăneau izolaţi 22 de zile. Pentru femei 
spre a nu. ofensa pudoarea lor erau băi separate şi erau 
serviţi de inf.iermiere. Casele în permanenţă închise, afară 
de farmacii cari râmăneau deschise tot timpul, iar banii 
pentru medicamente erau arun~aţi într'un vas cu oţet pentru 
desinfecţie: · 

Actele consiliul sănătăţii. Indată ce se răspândi se 
vestea că prqvinciile din înprejurimile oraşului sunt infectate• 
preşedintele sănătăţii interzise com-erţul cti acele regiuni, 
însă mari şi _înfluenţaţi comercianţi, ·ale căror interese se 
ciocneau cu ordonanţele s-anitare, interveniră că să se anu
leze aceste ordonanţe. Medi~i conservativi sub presiunea 
celor sus. puşi cerură cel puţin ca să se întrerupă comunica
ţiile în timpul · verii, când infecţie e mai puternică. Giulio 
Vimercati fu trimis ca să studieze pe ce- străzi s'ar putea 
întro~uce ciuma, ca acelea să fie închise însă influenţa 
comercianţilor reuşise să anuleze şi aceasta dispoziţi~ şi să 
continuă comerţul cu Germania. Trupelor germane le era 
interzis să treacă prin teritoriul Milanez, iar locuitorilor sub 
pedeapsă grea să negocieze cu ei hăine vechi sau alte lu
cruri jefuite · de trupe prin loc~rl infe~tate, '(odino şi Settala 



medici conservativi, fură delegaţi pentru organizarea laza
retelor şi a cabanelor pentru bolnavL Aceste măsuri de 
iz?lare fură sabotate Ia început de popor şi chiar de me
dicii particulari cari nu credeau că ciuma a pătruns în oraş, 
încât aceşti 2 medici au trebuit să recurgă la un mijloc 
destul de impresionant ca să demonstreze tuturor că într'
adevăr ciuma bântuie în oraş. Intr'o zi de sărbătoare când 
străzile erau pline de lume ei ordonară transportul ca,
davreior celor morţi în care deschise drept în mijlocul străzi

lor principale, încât poporul văzând acest spectacol trist, 
începuse să se ~upuie ordonanţelor sanitare. Medicilor particu
lari li se oferiră onorarii mari să ajute la stingerea epidemiei. 
Cabane speciale fura instil.uite în afară' din oraş unde se 
făcea caranlinarca celor suspecţi şi bolnavi. Locuinţele ereau 
dezinfectale prin arderea de frunze de laur, ienuper şi alte 
ierburi mirositoare si nu era voie se locuiască acolo nimeni 
timp de 22 de zile. Se cladire lazarete unul la S. Barbara 
de mărime celor din S. Gregorio. In aceste lazarete era-u 
câf e 4 conducte de apă curată ce se vârsau în băi speciale 
de curăţenie. Aceste lazarete aveau câte 217 camere unde 
erau adăpostiţi 4000 de bolnavL In afară de aceste 2 laza
rete erau altele mai mici ce serveau la izolarea celor ce 
scâpau de moarte. In primele 40 de zile erau curăţiţi şi ră

mâneau alte 40 de zile, după care timp puneau haine cu
rate şi erau conduşi la locuri mai sigure. 

Lazaretele erau strict păzite de soldaţi, că nimeni să 
nu poată fugi. Însă aceste locuri de izolare nu puteau 
primi pe toţi bolnavi şi să-i izoleze, încât restul rămăneau 
acasă şi epidemia nu se termina. Lucrurile celor izolaţi sau 
morţi şi fără valoare erau arse, iar lucruri mai fine spălate 
şi parfumate, casele erau parfumate şi stropite .cu apă de 
var. Stofele şi mâ!ăsurile erau aruncate într'o câldare în
c:hisă, unde fierbeau ierburi medicinale că să nu ·răspân
dească mirosul infect. Aurul şi argintul erau unşi cu. oleu 
şi pe urmă fierţi în a:cest lichid. Cânepa şi lăna se puneau 
în apă curentă şi se lasă acolo 3 zile. Hainele era~ par
fumate cu fum de iarbă. Pieile scumpe ţinute asupra unui vas 
unde fumega un lemn. Codicele, registrele, cărţi, fulgi, pene 
sau tablouri se expuneau întâi la soare şi aer curat şi pe 
urmă desinfectate cu parfumuri. 
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Cadavrele celot: morţi erş.u transportate pe căruţe 
speciale însoţite de ciocli ce strigau cu voce tare că lumea să 
fugă la o parte şi să evite infecţia. In afară din oraş se sapau 
gropi adânci până la nivelul apei, se depuneau cadavrele 
aruncând asupra lor straturi de calciu, ca să se amestece cu 
apă şi să distrugă putreziciunea, periculoasă chiar sub pă
mânt pentru sănătatea publică. Insă aceşti ciocli · săvârşiau 
multe abuzuri şi fără de legi, se întroduceau în casele bol
navilor apucau pe cei morţi şi uneori chiar şi oameni bol
navi cari aveau şanse de scăpare erau duşi la groapa comună. 

· In dispreţul ceior mai elementare reguli de igienă trânteau 
cadavrele unele· peste altele cu braţele atârnând sub căruţe 
sau între roţi şi 'ne acoperite . cu nimic erau transportate 
afară din oraş. Aceşti ciocli aveau atribuţia de a tranporta 
şi pe cei bolnavi la lazarete şi dacă nu erau-plătiţi de fa
milie, bolnavul ajungea la spitalul mai mult mort. In cele 
din urmă consiliul sesizat de aceste fapte introduse pe
deapsă cu mortea contra acelor ce se vor abate de la 
îndatoririle lor şi vor jefui populaţia bolnavă şi săracă. 

In timpul epidemiei nu au lipsit nicf excroci şi mislifi
catori, ce propuneau şi vindeau leaeuri miraculoase în 
contra pestei. 11 Tadino povesteşte cazul unei femei care 
având fiul ei condamnat la ·ocnă, propuse consiliului sănă
tăţii un leac miraculos inspirat de forţa divină contra ciumei, 
cerând în schimb eliberarea fiului ei. Adusă în lazaret ·ca 
să probeze acest lucru, ea administră bolnavi!or nişte ier
buri şi tot mormăia cuvinte fără şir sub nas. Rezultatul a 
fost că câţiva bolnavi . muriră şi femeea fu condamnată 
pentru mistificare şi înducere în eroare. Măsurile luate nu 
au fost destul de eficace şi severe după ce în trei ani de zile 
au murit 180.000 de oameni, cu timpul epidemia incepu să 
scadă în anul 1632 oraşul fu declarat liber. 



Ch.nna din Roma (1656-57), 

După opera cardinalului Giralano Gasfaldi, care cu 
toate di nu era medic, dar totuş graţie cunoştinţelor sale 
igieno· sanitare ajunsese comisarul general al lazaretelor, 
aflăm că ciuma pătrunde în Roma printr'un soldat napoletan 
ce venise din locuri infectate şi pătrunse în oraş necercetat 
şi neb~inuit de nimeni. Peste un scurt timp, infecţia se 
răspândise în cartierul unde locuia soldatul şi infectase tot 
oraşuL Îndată ce autorităţile au fost sesizate de întinderea 
epidemiei, fură luate cele mai severe măsuri de profilaxie 
şi combatere. Toţi bolnavii au fdst izolaţi în lazarete şi 

locuri special aranjate pentru observarea celor suspecţi şi 

celor coqvalescenţi. Locuitorilor din alte locuri şi mai. ales 
din locuri infectate li se interzise accesul în oraş. Porţile 

oraşului au fost închise şi sever păziţi, comisari speciali 
ajutaţi de soldaţi şi ofiţeri veghiau că să se aplice cu stric
teţe toate ordinele consiliului sănătăţi. Drumurile terestre şi 
maritime au fost închise. Progresând boale s'au creat locuri 
noi de izolare a celor bolnavi în diverse puncte a le ora
şului. A fost observat cu cea noi m(l.re severitate comerţul 
şi aprovizionarea cu alimente, supunând pe toţi la desinfecţie, 
Pe lângă fiecare lazaret s'a creat un serviciu auxiliar ce 
trebuia să ajute pe medici, Medicilor, chirurgilor şi farma
ciştilor li s'a interzis să se departeze din oraş fără permis 
special. Casele celor suspecţi şi infectaţi trebuiau să fie dez
infectate şi supuse unui control sever, iar lucrurile arse şi 

dezinfectate. La vama şi la o poşta se procedă la desinf~cţia 
corespondenţei poştale şi a tuturor mărfurilor. Se explică 
publicului şi serviciului auxililar simptomele acestei boli, 
felul de viaţă ce trebuie dus în timpul epidemiei şi cum să 

·Se păzească de infecţie. Medicii pusera în evidenţe exis
te~ţă pestei bubonice şi mai susţineau că această înfectează 
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tot sângele- Şi dă un fel d~ s~pticemÎe şi că infecţia vine pe· 
. calep. aeriană şi este inspirată prin plămăni, sau prin înoculare 

pe piele, chiar prin pielea integră. Se recomandă purtarea 
pe corp a talismanelor şi substanţelor apte să depârteze 
boală. Datorită diverselor măsuri severe şi energice ce fură 
Iuâţe într'un an de zile, epidemia dispăru şi oraşul fu redat 
comunicaţiei cu alte oraşe şi se organizară serbări şi pro-

. cesiuni de bucurie . 

. / 



C:hJ.ma din Torino (1630_-. 1632). 

In decursul marilor epidemii de ciuma din secol. XVI 
din Italia şi restul Europei, Torino a fost singurul oraş care. 
a. scăpat de această groaznică boală. Cu toate acestea or
ganele sanitare erau foarte bine iniţiate în diagnosticul clinic 
al ciumei ce în 1628 cutreerase pe tot teritoriul francez 
şi începuse să se propage în Italia, adusă de soldaţi lui 
Richelieu în războiul contra Mantovei. La 5 Ianuarie 1630 
Durando, chirurg civil, anunţă municipiul din Torino că în 
spitalul să.racilor se găsesc mulţi bolnavi cu pete pe_ tot 
corpul şi că. ei muriau de aceste pete. Acest referat nu 
alarmase autorităţile sanitare, căci pe atunci se confundau 
multe boli febrile ca variola scorbutul, tifosul exautematic, febra 
miliară, zona şi cărbunele pestos, încât a fost ignorată che
stiunea că ciuma pătrunsese în oraş. La mijlocul anului 
1630 ciuma bântuie la Torino. Protomedicul Gianfrancesco 
Fiocchefto declarase atunci aceasta: boala ·ca epidemică con
tagioasă, pernicioasa şi mortală aproape pentru toţi. El negă 
imunitatea căştigată prin supravietuirea ei, întrevăzuse că 
în propagarea "ciumei joacă \rol şobolanii cari venind din 
ascunzişurile lor, se plimbe pe pământ şi murind sunt cauza 
infecţiei. Se mai credea ca numeroasele ploi din 1629 pre
dispunereau corpul la ciumă. Fiochetto aminti colegilor şi ex
plică publicului semnele proprii ale acestei boli 1. Bubonul 
în regiunea ingvinala, axilară, în dosul urechii sau în regi
unea gâtului 2. apare cărbunele ce se manifesta ca o vezică 
sau mai multe vezicule cu roşl?;'aţă împrejur care cu timpul 
devine neagră 3~ Papule sau ridicaturi cari sunt nişte pete 
mai mari negre. 4. Alte pete mai mici, tot negre, pe. tot 
corpul. Ca simptome generale erau răcirea extremităţilor şi 

· inflamaţia organelor interne. Respiraţia· dificilă, anxioasă cu 
o· tuse seaca; puls moale şi celer şi transpiraţiuni. EI mai 
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admitea şi o evoluţie atipică şi afebrilă a boalei. Alte semne 
mai erau ochii injectaţi cu sânge şi înflamaţi, limba uscată 
şi neagră, vârsături şi flegmă de culoare verde, ruginoasă 

sau roşie, balonarea stomacului şi o sete pronunţată. Ca 
complicaţii nervoase indică insomnia rebelă, delir cu furie 
sau delir cu halicinaţie. Terapeutica antipestoasă din secolul 
al XVII se reducea la purgare şi venesecţie, administrarea 
de sudorifere pentru eliminarea petelor, fier înroşit pentru 
extirparea furunculilor. Pentru maturarea bubonilor ei luau 
un cocoş căruia îi smulgeau penele de la coada, pe urmă 
se punea cu anusul pe bubon, se închidea pliscul că să 

aspire prin rect VEninul din bubon. Insomnia se combătea 
cu ipnotice şi sedative dizolvate în poţiuni. Bolnavii în stare 
de letargie se trezeau cu vezicante, compuse din cantaridă 
şi iritante cu bază de piper. Camerele celor bolnavi sau 
morţi etau pulverizate cu apă de roze, esenţa de viorelf:! 
şi soluţiuni de oţet sau afumate cu frunze mirositoare. Se 
recomandă igiena corpului mai ales dimineaţa, spălarea 

deasă a mâinilor şi a feţei, schimbarea deasă a hainelor, 
preferind cele cu puţin păr şi mai ales cele de mătase. Ca 
alimentaţie se recomandă carne din animal tânăr, sosuri 
acre şi vin vechi, ouă proaspete. Interziceau fructe, peşte 
şi diverse mâncăruri de lapte, pentrucă spuneau că umple 
venele cu umiditate putrescibilă, iar legumele produceau 
melancolia şi meteorism. Contactul sexual era interzis căci 
predtspune corpul la orice febră malignă. Ca antidot speci
fic Prau perlele orientale, smaragdul, coralul, zephirul sau 
diamantul,· luate cu puţin vin prin gură, sau să se puie în 
cont~ct cu corpul. Extern fricţiuni cu oleu de scorpie veni
noasă. Ca măsuri generale, toţi bolnavii erau izolaţi în spi
tale şi în lazaretele înfiinţate la Puorta-Nuova. Aceste locuri 
de izolare erau aspru păzite de soldaţi, iar bolnavii asistaţi 
de preoţi şi parobi Cadavrele celor morţi erau transporte 
în afară din oraş şi îngropate adânc sub pământ. Me. 
dicii cât şi bărbieri ce vizitau pe bolnavi trebuiau să fie 
îmbrăcaţi cu haine de mătase cu mâneci strâmte, să se 
spele cu oţet pe mâini după fiecare vizită. Inainte de a 
întra în casa unui bolnav arau datori să se intereseze de 
diverse, cauza boalei, să parfumeze scările şi camerele pe 
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unde treceau, să deschidă fereastră din camera bolnavului 
şi să poarte în mână substanţe mirositoare. Jntrând în casa 
bolnavului să evite să se frece de pereţi, de patul bolna
vului şi de rufele lui,· să examineze de departe şi numai să 
palpeze pulsuL Onorariul primit trebuia desinfectat cu oţet. 
Rezultatul vizitelor trebuia referat serviciului de sănătăte. 

Celor suspect şi celor infectaţi li se impunl'a arestul 
în casă sau internarea la spital. Consiliul sănătăţii interzise 
orice adunări, procesiuni şi orice fel de târguri. Intrarea 
streinilor în oraş era oprită. Toate animale mici ca câini, 
pisicii se ucideau. Lucrurile infectate şi fără valoare erau 
duse \n abră din oraş şi arse, altele mai fine parfumate şi 

spălate. Parfumarea se făcea cu substanţe cu baza de sulf, 
arsenic şi răşină. Lucrurile mai fine erau puse în apă clo
cotită, pe urmă în apă rece şi la urmă expuse la razele 
solare. Lucrurile de metal erau spalate cu leşie de cenuşă. 

Mobilele se frecau cu esenţă de oţet. Alimentele ca 
slănină, cărnuri, brânzeturi, erau stropite cu oţet de vin. 
Camerele infectate trecute cu apă de var. Datorită ac.estor 
măsuri şi concursului publicului, în Februarie 1632 oraşul 
Torino fu declarat liber de acest flagel. 



Ciuma din Venezia (1629}. 

In anul 1629 ciuma patrunde în Venezia, adusă de 
ambasadorul Mantovei, trimis acolo ca să ceară ajutor contra 
soldaţilor germani ce o asediaseră şi între care băntuia 
ciuma .. Indată ce aparură primele simptome se făcu un 
consult din 36 de medici şi se dedseră toate. măsurile ce 
trebuesc luate, pentru combaterea epidemiei. Toţi locuitori 

, fură sechestraţi în casă, iar lucrurile infectate scoase afară 

şi arse. Se infiinţară spitale şi _lazarete. In fiecare zi un 
nobil şi un cetăţean de vază sm un negustor trebuia să 
viziteze toate casele, ·să imparte hrană şi medicamente, să 
avize~e pe medici despre c~i găsiţi bolnavi şi să supravegheze 
transportarea în lazarete. In fiecare lazaret trebuia să fie 
un medic şi un econom. In jurul lor era paza severă ca să 
nu fugă nici unul, sau să scoate "lucruri infectate. Pentru cei 
suspecţi infiinţară carantine speciale unde ei rămâneau 40 
de zile şi d~că nu prezintau nici un simptom erau trecuţi 

în altă parte pentru alte .20 de zile. Se caută depistarea 
imediată a-primelor cazuri şi· izolarea lor, ajutorul material 
al săracilor şi măsuri de igienă generală. Medici din oraş 

erau obligaţi să viziteze pe toţi bolnavii unde erau chemaţi 
însă cu anumite reguli: pulsul să-I atingă numai cu vărful 
bastonului, să fie imbrăcati cu haine impermeabile şi să ţie 
sub nas: un burete mic parfumat, iar sub limbă pilule 
anumite făcute cu baza, de genţiană. Acei medici cari neglijau 
aceste regul~ erau carantinaţi numai 22 de zile, crezându-se 
că medicii Ştiu să se ape~e mai uşor de boală. In fiecare 
casă pereţii erau ~ţropiţi cu var, iar vasele spălate cu leşie 
din· cenuşă. Hainele de lăna şi. stofe infectate erau desinfec
tate cu oţef .tare care se vârse pe pietre .încălzite. Alimen
tele erau· putin arşe la suprafaţa şi udate cu esenţă de oţet 
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caldă. Paturile erau spălate cu oţet şi pe urmă expusă la 
aer 1 O zile, Lâna era spălată în apă clocdtită şi lăsată la 
aer tot 1 O zile. Cărţi. caete şi tablouri erau in ve li te cu ţesu
turi fine şi expuse la vapori de parfu_!l;l 8 zile şi pe urmă 
altele 10 luni nu putea· să se atingă nimeni de ele. Intr'o 
şedinţe a magistraţilor şi al municipiului în frunte cu dogele · 
se propnse ca toate punţile ce leagă insulele să fie tăiate şi · 
canalele să fie strict supravegheate de bărci cu soldaţi. 

Această măsură fusese respinsă de procuratorul general, 
care susţinea că nu are nici un rost, pentrucă şoarec'i pot 
traversa punţile, iar contra lacustelor despre care el credea 
că transmit boala nu o are nici un rost. 

Pe toate străzile şi pieţele publice se . pulverizar ă 
parfumuri preparate din lemn mirositor din care se prepara 
şi catraD.ul ce era turnat pe străzi. Cadavrele celor morţi la 
început erau transportate cu bărcile la Isolla delia Giudecca 
unde erau spalate şi pe urmă transport~te la ~ido şi în
gropate în gropi adănci cu piatra de var de asupra. Ulterior 
consiliul sănătăţii şi protomedicii de primul grad deciseră 
ca cadavrele să fie arse în cuptoare speciale ca în acest 
mod se distrugeau radical şi nu era pericol de infecţie. Tran
sportul cadavrelor cât şi scoaterea lor din casă era fă_cut 
de prizonieri. Ordonanţe speciale erau afişate pentru toate 
navele sosite în port. Ele trebuiau să rămăie izolate 30 de \ 
zile pe lângă o insulă speciala, se cerceta locul de, unde 
venea, dacă veneau din locuri infectate, toţi erau izolaţi şi 
lucrurile ·desinfectate. Noaptea erau aprinse focuri mari ca 
să se purifice aerul şi în acelaş timp pază să vadă dacă 

nu fuge cineva de sub interdicţie. Infirmierii obligaţi cu 
curăţirea lucrurilor infectate erau îmbrăcaţi. cu haine imbi- ' 
bate cu catran şi ţineau 15 pilule speci_ale. de camforă în 
gură, scoteau cu furci mari totul de pe navă şi aruncau iti 
foc. Morţii de pe navă erau îngropaţi acolo pe insulă şi 

. acoperiţi cu staturi de var. Oficiul sănătăţii creat cii. con
. chrsul somităţilor medicale din oraş în august 1629, ordonă 
ca toţi streini ce veneau în republice Veneta să aibe cer
'tificate unde să fie specificat locul de unde vine, lucrurile 
ce le avea să nu provie din locui! infectate, acest certificat 
trebuia să fie vizat de oficiul sănătăţii ca să poş.te întră î~ 
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oraş. Se suspendară toate serbările, târgurile şi procesiunile 
religioase. Chiar şi preoţilor le era interzis să între în oraş dacă 
şoseau din locuri suspecte sau infectate. Se făcu apel la 

.medici din alte oraşe şi mereu erau consultaţi profesorii 
din Padova pentru sfaturi. Intrarea ţiganilor şi a vagabon
zilor în oraş era pedepsită cu moartea. La_ toţi streinii ce 
intraseră în oraş înainte de epidemiei li se dădu termen 
de 4 zile să părăsească provincia. Pentru a putea face un 
control cât mai sever al celor streioi se fixară anumite 
străzi şi punţi pe unde puteau să treacă, iar restul era 
păzit de soldaţi. 

Se opri cu desăvârşire aruncare pe străzi sau canaluri 
a petecelor sau murdăriilor. Gărzi speciale au fost instituite 
pentru paza avutului, celor izolaţi Ia spitale şi lazarete şi 

să supravegheze ca alimentele şi medicamentele să fie de 
bune calitate. Aceste măsuri au fost destul de eficace şi 

întradevăr epidemia începu să regrese şi în scurt timp. 
Venezia fi· liberă de ciurţ1ă. Ca măsură de profilaxie ulte
rioară s'a instituit o comisiune de nobili cari s'au deplasat 
la lazarete şi au distrus toate lucrurile ce rămaseseră acolo 
şi cari fuseseră în contact cu bolnavi. 



COt~CLUZIUNI. 

1. Marile epidemii de ciumă din Italia şi din Franţa 

din secolul al XVII-lea au contribuit mult la o cunoaştere 
mai temeinica a cauzelor şi propagârii epidemiei şi la com
baterea mai eficace a ei. 

2. Un progres important îl constituie faptul, ca unii 
medici înc•2p să-şi dea seama de rolul de propagator al 
rozâtoarelor. 

3. In ceaceea priveşte măsurile de combatere, normele 
generale luate, iiind mai unitare şi cu un caracter aproape 
dictatorial, dădeau rezultate destui de bune. Utilizarea apei 
fierbinţi, a varului ca dezinfectanţi şi a focului pentru dis
trugerea substanţelor purtătoare de infecţie (In Veneţia chiar 
şi a cadavrelor) de asemenea înseamnă un progres. 

4. Principiile de profilaxie şi de poliţie saţ~itară, cari 
s'au cristalizat în cursul secolului al XVII-lea în Franţa şi 

mai ales în Italia, au servit ca baza pentru normativele şi 

regulament~ le din toate ţările civilizate din secolul al XVIll-lea 
şi prima jumătate al secolului al XIX-lea. 
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